

菩提道上

(二七九)

◆仁俊長老

仁俊長老，現年九十三歲，六歲半出家，曾任教於多所佛學院，一九七二年應聘赴美弘法迄今。現任美國佛教會會長，曾任美國佛教會紐約大覺寺住持。仁老深入經藏，戒行嚴謹，親近印順導師多年，深得導師器重，讚曰：「志性堅強，在這末法時代是很難得的。」並言：「與我同住中以仁俊最為尊嚴。」仁老學養俱佳，時以文章、詩詞、偈語示人「慈悲、智慧」，激發菩提心。

🌸三九八五

撇脫身心掛慮的，為法為人則決絕得不為情見膠著。肝膽敞豁得眉稜軒昂，人格的氣勢節義操得切，日常的神志慧光（提）發得足者，莫不從這番撇脫中振氣邁步的！

🌸三九八六

精神界奮提得最強的，總對念頭防護得節志挺拔，淨淨烈烈地澹泰做人，厲猛克己。事相界諦察得最正的，都把器量開拓得意境周延，深深密密地精誠觀佛，勤懇濟世。

🌸三九八七

如何體契菩薩精神？情不受惑，願不怕累，出生入死沒怯悔。如何仰倣佛陀意境？悲能等攝，智能圓覺，行（畢竟）空入（如幻）有不偏傾。

🌸三九八八

最肯得奉獻的人，最能改造、提昇、充實，發達生命，因為無盡福慧、悲願，都從積極奉獻中攝聚而完成的。

🌸三九八九

從何處翻身豁眼？對自我防制得絕情斷（我見、邪見、法）見，事相理性了了明。從何處通聲應氣？對他人關照得披肝瀝膽，身心血汗懇懇盡。

🌸三九九〇

真活人——都從不體貼自己開始。大通人——都從肯溝通化他（一切）人起步。菩薩行，首先都這麼開始、起步的！

- ✿三九九一 真能感動人心的人，手頭總展伸得直直淨淨，無價珍奇視若塵芥。真能貫通佛法的人，意興都充旺得健健昂昂，無盡妙義勝於甘露。
- ✿三九九二 死了一般心眼兒的人，佛法才能活在念頭上；空擴非常悲智的人，世法才能挺在緣頭上。以佛法轉世法，藉世法悟佛法的人，都必須透過這麼種的活與挺，生死關與涅槃境，方能即觸即明，不著不離，用得智慧也行得方便！
- ✿三九九三 菩提心把念頭提點得正正嚴嚴，內情不染外相不逐，人形上表露的，便有一番光正氣象。凡能自致自安，自忘自覺者，把法用得決，人點得活，都具有這番氣象的。
- ✿三九九四 智觀發力處——不為自我顧慮，身心潔明離逸亂。悲行踐德處——盡為他人設想，財法敬奉汰耽戀。
- ✿三九九五 最夠力的無形之力——暗地裏不被自我蔽堵、惑困，直了了地治三毒。最夠量的無量之德——明地裏直分眾生難苦、患憂，懇摯摯地踐三施。
- ✿三九九六 佛法，成為時常現行的意念，智與法運持得如水乳相融，名利尊榮的俗化淡脫了，品相樸淳的道化正立了，自家做的人家看的，才會安心豁眼哩！
- ✿三九九七 日常中的自悟自了，的歷得虛默無著；非常中的自空自當，雄毅得鎮泰無畏；學行時時以此證印，無著之念與無畏之行，則能沈毅發揮得不誑不折，必能必決。
- ✿三九九八 菩提心安住念頭，常念眾生不盤我，因自我而引致的貪憂，則減少得等於零；菩提願明驗緣頭，常擴淨緣捨染緣，因染緣而構成的惱患，則擺脫得纏不著；菩提行慎擇路頭，常趣正路堵邪路，因邪路而投陷的險黑，則凌越得沒牽涉。㊦